

藏北高原，健康知识这样“活”起来

——探访那曲健康教育科普基地

本报记者 汪纯 赵书彬



图为那曲健康教育科普基地建筑外景。

本报记者 汪纯 摄

冬日的那曲，寒风阵阵。走进那曲健康教育科普基地，穿过电动感应门，空气中流动的不再是凛冽的风，而是可看、可听、可体验的科普信息流。

智能引导机器人用藏汉双语向参观者致以问候；360度全息投影设备前，一颗立体心脏在空中规律搏动；实境动物模型动态显示着鼠疫的传播示意图；VR互动区内，参观者可沉浸式学习健康知识……

自今年11月正式开放以来，那曲健康教育科普基地作为集展示、体验、教育于一体的综合性健康科普平台，正悄然改变着藏北高原上人们对健康的态度和观念。

盘活资源：
从应急仓库到健康学堂

“我们希望发挥好健康教育科普基地的作用，让那曲人民的健康意识越来越强。”那曲市疾病预防控制中心主任医师桑吉道出了建设初心。

那曲健康教育科普基地坐落于那曲市疾病预防控制中心院内，由原有应急仓库改造升级而成。项目于2025年6月开工，总投资682万元，其中援藏资金450万元，重大传染病防控经费232万元。

经过5个月的紧张施工，原本老旧的仓库完成华丽蜕变。基地在设计上注重因地制宜，建筑外墙采用藏式宝瓶装饰与念青唐古拉山剪影，体现地域文化特色；内部展陈分两层14个展厅，涵盖党建、援藏、传染病防治、慢性病管理、青少年健康、法治保障等内容。

每一个展区的设计都经过反复推敲，既保证科学性，又兼顾那曲农牧民、学生、干部职工等不同群体的理解能力。

首先映入眼帘的是充满藏地风情

的前厅，背景墙上，绵延的念青唐古拉山脉、湛蓝的纳木错和雄伟的圣象天门等藏北标志性景观，通过现代光影技术生动呈现，传递出“良好生态环境是健康基础”的深刻寓意。展厅内大量运用全息投影、滑轨屏幕、VR体验等现代化手段，将专业内容转化为可观看、可操作、易理解的科普互动。

“我觉得这个基地的意义是很大的。”浙江省组团式援藏医疗队队长、班戈县人民医院院长朱峰在参观后表示，“当农牧民了解到这些知识以后，对他们的健康行为有促进作用，对遵医嘱、就医行为有帮助。”

鲜活体验：
从平面宣教到立体互动

步入基地一层，仿佛进入一个充满探索意味的健康知识乐园。这里没有密密麻麻的文字图表，取而代之的

是尼玛县疾病预防控制中心主任米玛顿珠参观后感触颇深：“收获满满，体验感特别好，既感受了党建引领的力量，也读懂了疾控人的使命担当。”

尼玛县疾病预防控制中心主任米玛顿珠参观后感触颇深：“收获满满，体验感特别好，既感受了党建引领的力量，也读懂了疾控人的使命担当。”

贯穿整个参观流程的，是浓郁的红色氛围。展厅以“党建引领健康事业”为主线，以清晰的时间轴呈现了党的领导下卫生健康事业的飞跃。同时，陈列援藏工作纪实、先进人物事迹等内容，生动诠释了老西藏精神、“两路”精神，展现了广大医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业追求。

参观接近尾声时，令人印象深刻的是基地尾厅墙上的一句标语——人民至上，生命至上，预防为主。正是通过每一次用心的讲解、每一次好奇的触摸、每一次观念的转变，在这片海拔最高的土地上，这句标语正转化为生动而温暖的现实。



图为那曲市干部职工在工作人员引导下有序参观那曲健康教育科普基地。

本报记者 汪纯 摄

科技为笔 园区为卷

——拉萨市尼木县现代农业产业园的发展之路

本报记者 鹿丽娟

隆冬时节，走进拉萨市尼木县尼木乡吞弥现代农业产业园，绿意盎然、瓜果飘香，整齐划一的温室大棚构成一道独特的风景线。

这里是依靠科技力量让高原农业焕发新生、引领群众增收致富的生动典范。自2016年启动建设以来，园区累计投资5.2亿元，在尼木乡的荒滩上开垦出2259亩可用土地，建成164栋功能各异的温室大棚。这些大棚集成了智能控制、品种试验、高效生产于一体的现代农业设施。

天然优势与科技赋能结出累累硕果

尼木县拥有阳光充沛、土壤潜力大、气候适宜等发展高原特色农业的天然优势。过去受限于传统耕作方式，农业发展潜力未能充分释放。

转变始于对现代科技与创新理念的大力引进。

如今，园区的智能温室示范区作为北京援建的标杆项目，不仅是展示现代设施农业技术的窗口，更是转变群众观

念、培训实用技能的基地。通过与传统农业对比，引导农民参与，在实践中学习。园区示范种植的航天圣女果已见成效，通过改造引入鲈鱼养殖，预计年产值可达千万元，实现了一棚多用、效益倍增。

秉持“人无我有、人有我特”的思路，在高品种试验区聚集羊肚菌、白肉灵芝等市场价值高的特色菌类和农产品进行试验种植，成功实现了产业的差异化、高端化发展，在与企业合作中拓宽了销路和影响力。

与此同时，园区瞄准拉萨市场对高端水果的需求，在高端水果种植区成功种植并挂果车厘子等经济效益好、附加值高的水果，有效降低了运输损耗和成本，丰富了本地“果盘子”。

航天蔬菜生产区内有航天育种成果的“展示田”，该技术利用经过高原航天育种选育的辣椒、西红柿、黄瓜等品种，生产出品质更优、抗性更强的无公害果蔬，成为园区产出的主力军。

园区引进北京优质草莓苗，对草莓示范种植点进行新品种、新技术的试验与推广，为产业持续转型升级探索新

路径。

产业发展与民生改善绘就致富新画卷

“以前我们一家的收入来源是种青稞，农闲时到处去打小工，经济来源一点都不稳定，日子并没有现在过得这么踏实。特别感谢党和政府，感谢乡里‘点对点’干部的全程指导，手把手教会我种植蔬菜瓜果的技术。自从承包蔬菜大棚后，现在年收入有10多万元，以前想都不敢想。”聂玉村村民普布次仁开心地说。

科技投入与模式创新结出丰硕果实。数据显示，自园区运营以来，已累计产出高原特色果蔬类2615吨，实现销售收入4282万元，直接带动959户(次)参与，累计增收达2290万元。这不仅是经济数字的增长，更是周边农户生活水平的切实提升。

聚焦近期成效，今年1月至11月，园区产出航天蔬菜、草莓、车厘子、白肉灵芝、羊肚菌459吨，实现增收582万元。产业发展直接创造了就业岗位，带

动长期就业87人，人均增收1.89万元；同时，零散务工带动216人次参与，让群众在家门口就能挣到钱。

党建引领与机制创新共促高质量发展

尼木县吞弥现代农业产业园的成功，离不开强有力的组织保障和清晰的发展思路。在尼木县委、县政府的坚强领导下，园区紧扣“党建引领、产业高质量发展”主题，探索出“党建撬动、技术带动、园区驱动”的有效路径。

尼木县政府每年专项投入200万元，用于购买农资并免费提供给园区种植户，切实降低了群众的生产成本和风险。同时，大力实施“人有一技之长、户有致富门路”的精准措施，组织党员干部和技术人员“点对点”帮扶，与群众同吃、同劳动、同学习，手把手传授现代农业技术。

这种“党组织牵着产业走、党员干部领着群众干”的模式，不仅将党的组织优势转化为发展优势，更在实干中锤炼了干部作风，凝聚了民心，确保了各项决策部署在基层落地生根，有效推动了全县农业产业的转型升级。

尼木乡人民政府三级调研员普琼介绍说：“随着产业结构的进一步优化、产业链的持续延伸以及科技成果的转化应用，园区将继续沿着高质量发展的道路稳步前行，为尼木县乡村振兴注入强劲动力。”

希望田野

位于琼穆岗嘎雪山脚下的拉萨市尼木县麻江乡万亩人工种草场，在明媚阳光的映照下展现出一派壮阔景象。连片的燕麦随风起伏，漫开层层金黄波浪，与轰鸣作响的收割机共同奏响了2025年度麻江乡燕麦收割的丰收序曲。草浪翻滚、机器轰鸣、牧民欢笑——这片充满生机的土地，正用沉甸甸的收获描绘出乡村振兴的生动答卷。

自2017年启动人工种草探索以来，麻江乡历经数年耕耘，如今近万亩燕麦已茁壮成长为当地牧民信赖的黄金牧场。为切实降低牧民种植门槛，上级部门实施全程精准帮扶，不仅免费提供优质草种，还提前完成耕地整理，使400余户牧民实现“零负担”种植，轻松播下希望的种子。

每年秋末冬初，是草场最富活力的时节。今年，牧民们或驾驶皮卡车，满载着新收割的饲草穿梭于田间；或俯身捡拾、搬运已打包好的草捆，指尖沾染着清新草香，脸上洋溢着收获的喜悦。

据统计，今年每亩燕麦饲草产量1000斤左右。丰硕成果的背后，是400多户安居乐业的保障，更是他们迈向美好生活的坚实依靠。

麻江乡达琼村党支部书记、村委会主任次旺占堆感慨道：“这场丰收不仅为牧民开辟了稳定的就业渠道，更送来了两颗定心丸。”他回忆说，以往每到冬季，饲草紧缺是悬在牧民心头的难题，牲畜越冬成了让人放心不下的事。如今，万亩草场产出的充足饲草，能完全满足所有牲畜的越冬需求。冬天喂草不用愁，这是实实在在的安心，让牧民彻底消除了多年的忧虑。

令人振奋的是牧民日益鼓起的钱包。在各级部门的有力支持下，麻江乡已形成从种植到收割的燕麦饲草完整产业链。牧民不仅通过参与田间管理获得收益，还能在收割季节通过务工增加收入。目前，当地牧民户年均收入高的可达一万元，低的也有五六千元。稳定增长的收入，让越来越多的家庭感受到“日子越过越有奔头”的幸福。

共赴观谷之约

——探访拉萨近郊“冬季林卡”

本报记者 杨小娟

乡村故事

春有花，夏有荫，秋有景，冬有乐。

随着树叶的飘落，此时此刻，高原已进入初冬，剩下的只有蓝天和阳光。冬有乐，乐在哪里？记者带着疑问探访了拉萨近郊乡村旅游新地标——娘热街道加尔西村观谷别院，“冬季林卡”进入人们视野。

“我们的核心是‘借冬景造暖趣’，让冬季成为观谷别院的特色记忆点。”观谷别院负责人黄超说。

从拉萨市区出发，汽车慢慢驶出大道进入乡间小路，车窗外的景色从繁华都市过渡到藏式村落，牦牛在村落里悠闲踱步，远处的雪山在阳光下闪耀着银光。

近日，“绘就乡村画卷·共赴观谷之约——娘热美丽乡村成果发布”活动在观谷别院启幕，标志着娘热街道向“拉萨近郊乡村旅游新地标”加速迈进。

黄超带着记者在别院里逐一介绍他精心打造的每一寸土地：“在不破坏生态‘肌理’的原则下，我们坚持‘少即是多’，不过度装饰，不刻意造景，让现代业态从乡村里‘长’出来，与自然和谐共生，让乡村本身的美成为主角，让乡村颜值变价值。”

在青芜闲境天幕区，天幕与自然绿植搭配，既符合极简审美，又能抬头见山、低头触草，与自然景致融为一体，赢得了“拉萨近郊小江南”的口碑。

这里环境很好，不仅有烤羊、窑烤面包等特色吃食，还有民俗节目与沉浸式体验项目，适合家庭团聚或者团建活动。”市民李亚军赞道。

“活动策划的关键是让文化可触摸，把文化装进乡村体验里。”黄超介绍说，主要结合非遗资源进行打造，如在暖场环节的藏戏基础上，延伸出“藏

戏体验工坊”，让游客跟着非遗传承人学藏戏、画幅唐卡、制作藏式年俗手作等。此外，像观谷咖啡座的“围炉煮茶+幸运抽奖”、音食厅的冬季主题品鉴会，让游客在轻松氛围里感受藏地冬日的烟火气，体验方式从单向观看转变为深度参与，进而留下深刻印象。

作为当地美丽乡村建设的名片，观谷别院投入800余万元打造，占地5000余平方米，涵盖亲子游乐、古法窑烤、户外露营、民俗体验、特色餐饮、休闲娱乐等核心功能区。项目秉持“政府引导、企业运营、群众受益”理念，打破传统乡村旅游靠天吃饭的季节性局限，构建起春有花簇、夏有浓荫、秋有景致、冬有乐趣的全时段体验场景。

“这是我们反复调研后确定的‘最优解’。”娘热街道党工委书记詹万里说，传统乡村日常面临“政府干、群众看”“有投入、没收益”的难题，而“政企社”模式正好破局，明确了各方权责：政府负责搭台，解决政策支持、基础设施配套问题；企业负责唱戏，专业运营；最终让群众受益，让美丽乡村建设既有速度，更有温度。

目前，该项目直接提供40多个就业岗位，周边餐饮、农产品销售也被激活，村民在家门口实现了就业增收。

詹万里表示，观谷别院已成为娘热街道美丽乡村建设的成果展示窗，实现了生态美与产业兴的融合。下一步，将以其为样板，计划新增藏戏非遗研学工坊与高原星空营地，打造“日间休闲+夜间经济”双轮驱动模式。

联动周边景区推出“观谷别院+”精品旅游线路，建立“企业+农户”利益联结机制，让群众深度共享产业红利，助力娘热街道乡村旅游从“单点突破”向“全域旅游”跨越，带动全街道成为生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴示范标杆，为拉萨美丽乡村建设注入新动能。



图为“绘就乡村画卷·共赴观谷之约——娘热美丽乡村成果发布”现场。

本报记者 刘琳琳

雪山脚下丰收曲

本报记者 杨小娟